

Унтеров Владимир Анатольевич

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ПРАВО ГРАЖДАН НА ОБРАЩЕНИЕ В ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОРГАНЫ И ОРГАНЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные аспекты реализации права граждан на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления. Основной акцент автором делается на важнейших принципах и гарантиях, а также возможных механизмах защиты от нарушений рассматриваемого права.

Ключевые слова: государственные органы, гражданин, государство, принцип, право на обращение.

Право граждан на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления является одним из фундаментальных прав, обеспечивающих их участие в управлении государством, защиту своих интересов и участие в процессе принятия решений. В условиях развивающейся демократии актуальность этой темы увеличивается, поскольку участие граждан в управлении страной становится все более важным и востребованным аспектом общественной жизни.

Рассматриваемое право является важным аспектом демократического общества. Это право закреплено в законодательстве многих стран и предоставляет гражданам возможность обращаться к органам власти с вопросами, просьбами, жалобами или заявлениями.

Одним из ключевых аспектов права граждан на обращение в государственные органы является доступность государственных органов и органов местного самоуправления. Государство обязано обеспечить удобные способы обращения граждан, включая возможность подачи жалоб и заявлений как лично, так и дистанционно через электронные ресурсы. Это способствует улучше-

нию качества работы органов власти, высокой эффективности и повышению уровня доверия граждан к государственным структурам.

Рассмотрим основные принципы законодательства в сфере защиты прав граждан:

1) принцип всеобщего права на обращения в государственные инстанции и органы, уточняющийся в запрете злоупотребления правом на подачу обращения в органы власти;

2) право свободно обращаться в государственные органы или органы местного самоуправления путем написания писем или устного обращения к должностным лицам, что представляет собой основу принципа свободы и добровольности обращения;

3) принцип всеобщности подразумевает, что все физические лица имеют право на обращение, за исключением случаев, установленных законодательством;

4) принцип равноправия, который гарантирует равные возможности для всех граждан при обращении в государственные органы и органы местного самоуправления;

5) принцип равной ответственности обязывает как граждан, так и органы государственной власти и должностных лиц нести ответственность за свои действия;

6) согласно принципу подведомственности каждое обращение должно рассматриваться компетентным органом или должностным лицом, отвечающим за данную сферу деятельности.

Право на обращение также предполагает обязанность государственных органов и органов местного самоуправления рассматривать обращения граждан в установленные сроки, которые прописаны в Федеральном законе «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» [1], и предоставлять обоснованные ответы на поставленные вопросы. Это способствует формированию прозрачных и открытых отношений между государством и гражданами, а также решению проблем и удовлетворению потребностей населения, тем самым повышая уровень доверия народа своему государству и органам, в которые они обращаются.

Право на обращение представляет собой возможность для граждан осуществления своих политических интересов, так как основным содержанием этого права является участие в политических отношениях. Следует отметить, что право на обращение не лишено элементов индивидуальной заинтересованности человека и гражданина в результатах его осуществления. Следовательно, в какой-то мере право граждан на обращения может быть отнесено и к группе личных прав и свобод.

Кроме того, право граждан на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления играет важную роль в защите прав и свобод граждан. Благодаря возможности обратиться в государственные органы, граждане могут защитить свои интересы, получить необходимую информацию, а также оспорить неправомерные решения властей. Например, такое право предусмотрено в части 1 статьи 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации [2]. В соответствии с частью 1 статьи 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации граждане, организации и иные лица вправе обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) органов, осуществляющих публичные полномочия, должностных лиц, если полагают, что оспариваемый ненормативный правовой акт, решение и действие (бездействие) не соответствуют закону или иному нормативному правовому акту и нарушают их права и законные интересы в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности, незаконно возлагают на них какие-либо обязанности, создают иные препятствия для осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности.

Таким образом, право граждан на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления играет важную роль в обеспечении демократии, правопорядка и защите интересов граждан. Оно способствует развитию открытого и прозрачного общества, в котором каждый гражданин имеет возможность влиять на принятие решений и защищать свои права и свободы. Важно упомянуть, что граждане могут влиять на публичную власть и осуществлять

контроль (надзор) над ее деятельностью посредством разнообразных прав и свобод: свободы слова, избирательного права, права на объединение. Однако право на обращение в государственные органы в ряду названных возможностей является наиболее часто реализуемым во взаимоотношениях граждан и государства.

Список литературы

1. О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации: Федеральный закон от 02.05.2006 №59-ФЗ (ред. от 04.08.2023) // СПС «Гарант» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3DbKpn> (дата обращения: 10.09.2024).

2. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 №95-ФЗ (ред. от 25.12.2023) // СПС «Гарант» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3DbKsx> (дата обращения: 10.09.2024).